

Яков Адамович Третьяков

(10.10.1916-04.12.1985)

полный кавалер ордена Славы



Родился в крестьянской семье 10 (23) октября 1916 года в деревне Зябровка Гомельского района. В 1925 году вместе с родителями переехал на Дальний Восток в поселок Юбилейное в составе Мазановского района Амурской области. Получил неполное среднее образование, окончив семь классов местной школы. Трудовую деятельность начал счетоводом в колхозе «Весёлый труд» посёлка Юбилейный. В дальнейшем работал бригадиром полеводческой бригады в колхозе. 15 сентября 1938 года Мазановским райвоенкоматом Амурской области был призван на срочную службу в Красную Армию.

С июля 1942 – в действующей Красной Армии. К июлю 1943 года служил заместителем наводчика противотанкового орудия. Во время Курской битвы в бою 19 июля 1943 года младший сержант Третьяков в составе расчёта уничтожил два средних танка противника, огнём из станкового пулемёта он рассеял и частично уничтожил до 40 немецких автоматчиков, за что был награждён медалью «За Отвагу».

23 декабря 1943 года в бою за деревню Малые Козловичи Яков Адамович участвовал в артиллерийском наступлении: расчёт его орудия разбил три блиндажа и один ДЗОТ, подавил огонь пяти пулемётных точек и уничтожил до двух взводов немецкой пехоты. Приказом войскам Белорусского фронта от 9 февраля 1944 года младший сержант Третьяков Яков Адамович был награждён орденом Славы 3-й степени.

18 июля 1944 в ходе наступления у села Паридубы расчёт под командой Третьякова быстро развернул орудие и двумя снарядами уничтожил пулемётную точку вместе с прислугой, расчистив путь наступающим. В боях под местечком Станиславув 9-11 августа артиллеристы стрельбой с закрытой огневой позиции сожгли автомашину противника, уничтожили пулемётную точку и подавили огонь орудия противника. 28 августа 1944 года старший сержант Третьяков был награждён орденом Красной Звезды.

14 января 1945 года при прорыве долговременной и сильно укрепленной обороны противника у деревни Аугустув (Польша, Козеницкий повет Мазовецкого воеводства) старший сержант Третьяков проявил смелость и отвагу в бою, личную инициативу и боевое мастерство. Когда в начале артиллерийского наступления был ранен командир взвода, он принял командование взводом на себя. Умелым орудийным огнём при прорыве обороны артиллеристы разбили ДЗОТ, уничтожили миномёт, подавили огонь пулемётной точки противника, рассеяли и частично уничтожили до взвода немецкой пехоты. Приказом войскам 1-го Белорусского фронта от 4 марта 1945 года старший сержант Третьяков Яков Адамович был награждён орденом Славы 2-й степени.



20 апреля 1945 года в боях на подступах к Берлину расчёт под командованием старшины Третьякова поразил противотанковое орудие и бронетранспортёр, подавил огонь нескольких миномётов противника и уничтожил более 10 немецких автоматчиков. За отличие в операции позднее старшина Третьяков был представлен к награждению орденом Славы 1-й степени.

После Победы продолжил службу в рядах Красной (с 1946 года – Советской) Армии и был демобилизован из её рядов 20 марта 1946 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года. За мужество, отвагу и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками старшина Третьяков Яков Адамович награждён орденом Славы 1-й степени, став полным кавалером ордена Славы. Также был награжден наградами «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина».

После демобилизации вернулся в село Юбилейное, где работал в колхозе «Весёлый труд» бухгалтером, а затем экономистом в укрупнённом хозяйстве «Зейнский гигант». Неоднократно избирался членом партийного комитета колхоза, депутатом Белояровского сельского и Мазановского районного Советов депутатов трудящихся. В течение нескольких лет исполнял обязанности секретаря бюро парткома. В 1976 году вышел на пенсию. В 1980 году переехал на постоянное место жительства в областной центр город Благовещенск. 11 марта 1985 года награждён орденом Отечественной войны 1-й степени. Яков Адамович Третьяков умер 4 декабря 1985 года.